



当前位置: 网站首页 > 新闻动态 > 正文

第二附属医院刘昌教授获评“陕西省教书育人楷模”

来源：党委教师工作部 人力资源部 医学部 一附院 二附院 日期：2023-07-20 浏览次数：140

近日，陕西省教育厅、陕西省科教文卫体工会委员会印发通知，公布“2023年陕西省教书育人楷模”获奖名单，西安交通大学第二附属医院刘昌教授获评。



“培养什么人、怎样培养人、为谁培养人是教育的根本问题，也是建设教育强国的核心课题。我们建设教育强国的目的，就是培养一代又一代德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人，培养一代又一代在社会主义现代化建设中可堪大用、能担重任的栋梁之才，确保党的事业和社会主义现代化强国建设后继有人。”习近平总书记在中央政治局第五次集体学习时再一次强调了建设教育强国的关键。从教、从医30余载，刘昌教授始终在西迁精神的指引下，坚持为党育人、为国育才，将真挚、真情、真心挥洒在三尺讲台。她与青年为伴，助力学子扬帆，培养医学人才。一批批有品德、有责任、有使命、有情怀的医务工作者走上岗位，挽救患者生命。

锐意进取，争做立德树人“大先生”

身为西安交通大学第二附属医院党委书记、国务院政府特殊津贴获得者，她不仅是陕西省器官移植关键技术创新团队带头人，还是国家科技进步二等奖、陕西省科技进步一等奖获得者。但是，与个人的功名相比，她最为看重的是作为“老师”的职责，时刻铭记家国大义，培养“扎根西部、服务国家、国际视野、学术一流”的临床医学创新人才。



2018年，在中共陕西省委高教工委和陕西省教育厅的联合支持下，刘昌教授发起成立“陕西省医学人文教育研究中心”，且与省内医学院校联动，共建陕西省医学人文教育工作站暨实践基地，切实履行立德树人职责，推进教学同质化进程，提升人才培养质量。

刘昌教授主动担当，以医学人文为载体，推动课程思政在医学教育中落地生根。率先提出“临床人文岗位胜任力”的理念，以医疗服务需求和临床人文岗位胜任力为核心，科学构建医学生人文能力架构，并以此理念为导向，构建医学人文课程体系，先后开设《医学人文》线上课程、《医学人文与实践》混合课程、《医案说法》线下课程，《叙事医学》实践课程等。

其中，《医学人文》在中国大学MOOC及学堂在线两个平台上线，获首批国家一流本科在线课程。《医学人文与实践》系统提出如何培育人民信赖的“五爱”医生，该课程获首批教育部普通本科教育课程思政示范课程、获“首届全国高

校混合式教学设计创新大赛”一等奖，并入选高校在线开放课程联盟基于MOOC的混合式教学优秀案例。

在新冠肺炎疫情防控期间，她组织开办“秦军援鄂战役公开课”，通过陕西广播网络、秦岭云等网络形式，将“医学人文精神”融入到医学教育中。

善于开拓，勇当教学改革“领头人”

当今世界的综合国力竞争，归根结底是人才竞争。刘昌教授深知，只有抓住机遇、超前布局，以更高远的历史站位、更广阔的国际视野、更深邃的战略眼光，推进医学教育现代化，才能与全国卫生事业高质量发展、人民群众期待相契合，才能为医学事业提供有力人才支撑。刘昌教授尊重历史，遵循规律，始终以人民需求为导向，在教育教学改革的“深水区”探索医学人才培养的新体制。



刘昌教授挖掘优秀教师潜能，构建“四模式、五阶段”教学体系，先后指导建立了“3D打印”为引导的床旁教学团队、“情景模拟”实践教学考核工作坊团队、“智能模拟综合急救”技能训练及临床思维训练营、“医患沟通”达人教学团队等临床特色教学团队。她作为西部地区唯一代表在“全国医学教育改革发展工作会议”上交流经验，刘昌教授以第二完成人获国家级教学成果二等奖一项、主持省级教学成果一等奖两项。

甘为人梯，愿为学生成长“航标灯”

她是外科医生，一把柳叶刀解除病痛；她也是导师，点滴之间，培养良医。无论工作多忙，刘昌教授每周必定坚持参与研究生文献汇报会，指导学生科研、学习与工作，指出问题，帮助学生成才成长。她善于发现学生们各方面潜能，帮助他们在不同的领域发光发热。



如今，她培养的学生近百人，在各个专业崭露头角，9名博士获国家自然科学基金资助，2人获中华外科青年学者奖，1人获教育部博士学术新人奖，1人获陕西省青年科技奖，1人获“重症医学青年科学家”称号，多人获西安交通大学医学部“攀登人才”，西安交通大学“十大学术新人”、“研究生标兵”称号等。

言传身教，躬耕不辍，桃李芬芳。她用师者兼学者的情怀与坚守，传递着教育的温度，用实际行动为学生做出表率。无论是在肝包虫侵袭多个脏器还坚持手术奋战36个小时的夜晚，还是新冠肺炎疫情期间扎根西安市胸科医院一线病房60天，无论是带领医学生组建“真相小分队”亲力亲为投身科普宣传，还是站在2021年度陕西省创新能力优秀科普微视频的领奖台上，她总是用实际行动践行着“不抛弃、不放弃”的理念，用自己的言行率先垂范。

中国医学的发展，需要一代又一代人接续奋斗。刘昌教授数十年如一日耕耘在三尺讲台，滋润万千求医学子们的心灵，将修身立德落在一言一行、一举一动当中，在老师与学生之间，流淌真情、传递感动，激发意志、持久积淀，持续为

上一条: [中国青年报整版报道西安交大“星航计划”实践育人平台](#)

下一条: [高原慢性病防控创新模式研究及示范项目启动仪式暨2023慢性病智慧防控学术交流会举行](#)

交大主页 学部信箱 BBS 思源BBS 图书馆 思源邮件 信息门户 教师主页

地址: 陕西省西安市雁塔西路76号, 邮编: 710061
版权所有: 西安交通大学医学部
访问量: 0010571447



微信平台